

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 549

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Sábado 20 de Noviembre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.
No se devuelven originales

HABITACION PARA ARRENDAR

En la calle San Salvador, números 12
al 18, hay un 2.º piso con agua potable y
lavadero.

Darán razón en el principal de dicha
casa.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Félix de Valois,
Simplicio, Agapito, martir, y Edmundo.

SANTOS DE MAÑANA.—El Patrocinio de Nues-
tra Señora, Santos Rufo, Esteban y Honorato.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Ca-
edral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y
cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de
cinco á seis de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguien-
tes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos resolutorios
de competencias suscitadas entre la Adminis-
tración y la autoridad judicial.

Hacienda.—Real orden disponiendo se sus-
pendan las subastas de montes públicos que
se hallen anunciadas, así como las adjudica-
ciones pendientes que correspondan á rema-
tes ya celebrados, y dictando reglas para el me-
jor cumplimiento del Real decreto de 16 del
corriente sobre dicho asunto.

La llegada de Weyler

(De La Epoca.)

A la una de la tarde de ayer llegaba á
la Coruña el vapor *Montserrat* conduciendo
al último general en jefe del ejército de
Cuba.

A mera ceremonia, como anunciamos,
ha quedado reducido el interrogatorio
formulado por el gobierno en averigua-
ción de las frases que el general pronun-
ció contestando á las comisiones que le
despedían en la Habana. El general Gam-
arra, al saludar á Weyler á bordo, le
entregó el pliego que contenía las pre-
guntas, y el último respondió, según se
dice, en la misma tarde lo que todo el
mundo, menos el gobierno, sabía: que
respetaba á los poderes constituidos y que
había cumplido con su deber.

Un interrogatorio cuya pieza princi-
pal consta de dos números de *El Impar-*
cial y del *Heraldo*, apasionadísimo con-
tra Weyler, no ha podido ser tomado muy
en serio por la opinión pública. Sobre po-
co más ó menos, la autoridad de los car-
gos formulados, fundándose en tal base,
equivale á la que puede atribuirse á
las especies de que el general ha comido
solo durante la travesía y que usa papel
con membrete del Gobierno superior de
Cuba.

Insistimos en que ha sido impolítica é
injusta la actitud de desconfianza adop-
tada por el gabinete Sagasta respecto de
Weyler, á quien ha procurado lanzar á
la política militante y á la revancha,
ofendiéndole sin necesidad.

Afortunadamente, ese aspecto del asun-
to ha terminado á bordo del *Montserrat*.
Respetuoso con los poderes constituidos,
como exigían su carácter militar y su
larga y gloriosa carrera, Weyler, al lle-
gar á la Coruña y al recibir á la multi-
tud de comisiones de todos los partidos,

que se le han presentado, no ha podido
menos de mostrarse adverso á la política
antillana del gobierno, lo mismo en su
aspecto militar que en el político, que en
el de la autonomía arancelaria, al que
asigna toda la importancia que realmen-
te tiene. Está en su derecho el general,
una vez relevado del mando superior de
Cuba, como político y como senador vi-
talicio. Sería pretensión excesiva, la de
que una persona tan rudamente atacada
no se defendiera, así como la de que, te-
niendo convicciones propias en lo que
conciernen á la guerra y á la paz de Cu-
ba, guardase silencio acerca de lo que
tanto interesa á España.

Entre todo cuanto ha hallado el gene-
ral al tocar en la Coruña de paso para
Barcelona, donde el *Montserrat* rendirá
el viaje, sin duda lo más importante, por-
que implica una terrible responsabilidad
para el gobierno liberal que le ha releva-
do del mando, es lo que expresó al recor-
dar la perfecta inteligencia que hubo en-
tre él y el Sr. Cánovas del Castillo: «que
había contraído con éste el compromiso
de terminar la guerra separatista para
Abril, y que no dudaba haber podido
cumplirlo.»

Después de eso, el punto á que, al pa-
recer, atribuye el general mayor impor-
tancia actual es el de las muy tristes con-
secuencias que tendrá para la producción
industrial y agrícola de la Península la
autonomía arancelaria cubana, si el go-
bierno la otorga, como se teme, ilimita-
da y sin adoptar precauciones. Al hablar
así, piensa, sin duda, el general Weyler
en su país (Balears) que será uno de los
más perjudicados; mas, por desgracia,
no lo serán menos los tejidos catalanes y
otros ramos de la producción nacional.

Las comisiones de carlistas y republi-
canos que han desfilado por el *Montserrat*
no han obtenido del marqués de Tenerife
más que frases de cortesía, como era de
esperar. No tiene aquél adquiridos com-
promisos con ninguno de los partidos mi-
litantes, y no aspira á ser jefe de ningun-
o de ellos. La misma respuesta parece
que han tenido los romeristas, represen-
tados por el Sr. Bergamín, si bien éste se
ha mantenido mayor espacio de tiempo al
lado del ilustre viajero.

No habiendo desembarcado Weyler en
la Coruña, la manifestación proyectada
quedó forzosamente reducida á la visita
de muchas embarcaciones al *Montserrat* y
á los voladores que desde las mismas se
dispararon.

Las comisiones visitantes han sido mu-
chas y de todos los partidos ó matices
políticos. Es de presumir que la verdade-
ra manifestación en honor de Weyler se
verifique en la capital de Cataluña.

Cuanto más tiempo trascurra sin
que lo que se denomina «política de
atracción» haga caer las armas de las
manos de los separatistas, aumentando,
por el contrario, las dificultades y las
complicaciones con la autonomía parla-
mentaria, mayor será la importancia mi-
litar de Weyler, y más justificado apare-
cerá su mando en Cuba, exento de falsas
sensibilidades, pero fundado en justicia, por
haber distinguido entre los amigos y los
enemigos de España, combatiendo á los
últimos por los únicos medios eficaces, y
que tenían ya arruinada á la insurrección.

Desde el arribo del *Montserrat* á las cos-
tas de la Península, el gobierno resta y
el general Weyler suma; los papeles se
han trocado; y lo que debemos desear
como españoles es que el relevo impolí-
tico y nada espontáneo de aquella auto-
ridad no figure como punto de partida de

un retroceso en la guerra y de un fra-
caso completo de la política de concesio-
nes á los enemigos de fuera y dentro de
España.

Política y prensa

El Nacional:

«Está visto que el ministro de Ultramar tie-
ne guerra declarada á los capitanes generales
que el gobierno conservador tenía al frente de
las colonias españolas.»

«Según cuentan las gentes, y nosotros lo
creemos, el Sr. Moret está muy disgustado
con el general Marín, no se sabe por qué, y
añaden que el ministro de Ultramar hubiera
deseado que el telegrama que ayer recibió de
los autonomistas de Puerto Rico, por condu-
cto del general Marín llegase directamente de
aquella Junta para haberse entendido con los
autonomistas sin la intervención de don Sa-
bas.»

La intención se ve á las claras; pero esto no
quita importancia á la protesta de que se con-
ceda á las antillas el sufragio universal.

—La baja que ha tenido á primera hora el
exterior español, en nuestro mercado bursá-
til, reconoce, por causa principal, el rumor
esparcido por los bajistas, de haber fracasado
las negociaciones del empréstito sobre las mi-
nas de Almadén.»

La Unión Católica:

«No hay noticias oficiales de Cuba, pero se
sabe que, dada la actitud de los constitu-
cionales de la isla, no son muy amistosas las re-
laciones de los autonomistas con los de este
partido, y nada tendrá de extraño que con este
motivo se agrave la situación política en la
isla y surja el conflicto de que el gobierno por
sus debilidades y torpezas es el primer y ver-
dadero responsable.»

El Imparcial:

«En el proyecto de reformas de arsenales
que el general Bermejo estudia, los jefes de
los servicios están facultados para subir ó ba-
jar los jornales, según las aptitudes de cada
obrero. Se hará una reducción de jornales á
aquellos individuos de la maestranza que no
reunan ya condiciones para el trabajo, á fin
de cumplir el reglamento de 1890, concedien-
do hasta 300 pensiones de peseta diaria.»

Desde 1890, en que rigió dicho reglamento,
se han concedido muy pocas pensiones y las
maestranzas siguen recargadas de operarios
viejos é inútiles para el trabajo, que consti-
tuyen un gravamen de consideración para el
Tesoro.

El proyecto tiene la ventaja de poderse re-
integrar el Tesoro á los diez años del anticipo
de las 600.000 pesetas.

El general Bermejo proyecta también orga-
nizar militarmente las maestranzas.»

La Epoca:

«El asunto del día ha sido las favorables no-
ticias de Filipinas que aparte publicamos y
que son una contestación verdaderamente ca-
tegórica á la campaña que contra el general
Primo de Rivera siguen haciendo algunos pe-
riódicos.»

Partiendo de estas noticias oficiales, se ha
dado como cosa cierta la presentación á in-
dulto de Aguinaldo; pero aún no está confir-
mado el hecho, y parece que no se le puede
conceder otra importancia que la de un ru-
mor no inverosímil. Mas, aun descontando
esto, las noticias que transmite el general
Primo de Rivera bastan por sí solas para jus-
tificar las corrientes optimistas que hoy han
dominado.

Si las esperanzas de completa paz en plazo
muy próximo que transmite el ilustre mar-
qués de Estella, el cual dispone, seguramente,
de medios de información más fidedignos que
los de sus detractores, se realizan, los hechos
vendrán á demostrar que la política de benig-
nidad con el indio seguido por el actual capí-
tán general de Filipinas ha evitado al país
nuevos sacrificios haciendo innecesario el en-
vío de refuerzos y acelerando la terminación
de la guerra.

También muestran estas noticias que no
hizo bien el gobierno en dejarse impresionar
por el vocerío de unos cuantos periódicos en
los días en que de público se dijo que estuvo
á punto de relevar al general Primo de Rive-
ra. Por fortuna, se abstuvo de adoptar una
resolución tan injustificada, y ahora se felicitará,
seguramente, de no haber cometido el
error en que estuvo á punto de incurrir.»

Carta de Madrid

19 de Noviembre de 1897.

Está á la orden del día el interesante
asunto de Filipinas.

Se dice que el gobierno ha recibido un
cablegrama del general en jefe en el que
se anuncia que á su llegada á Manila se
le presentarán los cabecillas Aguinaldo,
Llanera y Rizal, principales jefes de la
rebelión, con todos los insurrectos que
forman sus partidas.

Afirman otros que el marqués de Este-
lla recibió en el palacio de Malacanag á
los comisionados con quienes trata la
paz.

A pesar de cuanto digan los liberales y
sus órganos, en Madrid se considera como
un hecho la paz en Filipinas, asegurán-
dose que el gobierno calla cuanto se re-
laciona con el archipiélago. Las causas
que motivan la precipitación de los acon-
tecimientos está bien clara y acerca de
ellas se hacen muchos comentarios. La
noticia en general ha sorprendido, y se
opina que si el general Blanco hubiera
creído conveniente, como el gobierno
conservador le propuso, la movilización
de las compañías de voluntarios, haría
mucho tiempo que el archipiélago esta-
ría pacificado.

Piensen en tal forma por la resistencia
que los tagalos han puesto á luchar con
los hijos del archipiélago, deduciendo de
ello que ha influido principalmente en el
ánimo de los rebeldes para decidirse á
someterse, el entusiasmo observado por
el general Primo de Rivera al revisar las
compañías primeramente movilizadas.

Por lo tanto, si se confirman tan agra-
dables noticias, cabe la gloria toda al
Sr. Primo de Rivera por haberse aprove-
chado de esta circunstancia, que entró
en el ánimo del partido conservador y
que de seguro hubiera dado los mismos
resultados, si el general Blanco no se hu-
biera opuesto resueltamente á ellos.

Las noticias relacionadas con Filipinas
han hecho muy buen efecto en la Bolsa.

Telegrafían desde Barcelona que se
han reunido las juntas consultiva y di-
rectiva del Fomento de la producción na-
cional, para protestar contra la auto-
nía arancelaria que el gobierno se pro-
pone conceder á Cuba.

A la reunión presidida por el Sr. Sert
han asistido muchos diputados y senado-
res catalanes y significadas personalida-
des.

Mañana vendrá una comisión.

EL CORRESPONSAL.

Región

Zaragoza

El ilustrado catedrático de lengua árabe de
esta Universidad, D. Julián Rivera, dará du-
rante el próximo mes de Enero, siete confe-
rencias en cátedra de estudios superiores del
Ateneo de Madrid, sobre un tema eminentemente
aragones é interesantísimo: *Origen de la institución del Justicazgo.*

—En el río Huerva, próximo á la Facultad
de Medicina, se verificarán esta tarde las prue-
bas de resistencia de la nueva tubería que ha
de sustituir á la que conduce el agua de los
depósitos de torrero á esta ciudad.

No dudamos que, dada la buena fama que
con justicia tiene ganada la compañía astu-
riana denominada la *Folguera*, las pruebas de
las mencionadas tuberías han de dar el resul-
tado apetecido.

—Al parecer está en vías de realizarse el
proyecto de arreglo para el pago á los censa-
listas del Ayuntamiento.

Aun cuando el total importe de lo que se les adeuda se eleva á la cifra de más de doce millones de pesetas, propónese el alcalde que, previo convenio, queden reducidas á 600.000, las cuales serán satisfechas por anualidades á razón de 60.000 pesetas que cada año se consignará el presupuesto municipal.

Esto es lo único que hay de cierto en noticias, al parecer de mayor alcance, que se han publicado.

—El arzobispo Sr. Alda devolvió ayer tarde la visita que le hizo el exministro de Ultramar D. Tomás Castellano

—Mostrando una vez más su caritativo proceder, la Sociedad El Ruido á su llegada de la guerra de Cuba los soldados Miguel Aló, Aznar, de Lécer; Mariano Pardillo San Miguel, Luis Salazar Yagüe, Santiago Gómez Fuertes y Juan Jiménez Lahuerta, naturales los cuatro de Zaragoza, han sido socorridos por aquella benéfica institución con 75 pesetas al primero y con 10 pesetas cada uno de los hijos de esta ciudad arriba fijados.

Estos regresan enfermos como reclutas disponibles, y aquél licenciado por inútil, quedando los cinco sumamente agradecidos á El Ruido por el socorro metálico que han recibido de la incansable sociedad zaragozana.

—Estuvo ayer tarde, como se había anunciado, en el círculo conservador, el exministro de Ultramar Sr. Castellano.

Los salones de dicho círculo víéronse concurridísimos en las dos horas que en ellos permaneció el Sr. Castellano, conversando con sus amigos políticos.

A todos excitó el Sr. Castellano, de paso que recibía los saludos de los concurrentes, á que persistieran con tesón en la conducta por él trazada en la carta dirigida al senador Sr. Higuera, de la que reproducimos sus párrafos más esenciales.

En resumen: el exministro aragonés afirmó una vez más que está donde estaba.

Esta tarde volverá al círculo, con objeto de cambiar impresiones con los que ayer no pudo hacerlo por falta de tiempo.

Fueron bastantes las comisiones de los pueblos de la provincia que saludaron ayer tarde al Sr. Castellano en el repetido círculo.

LA LEY DEL EMBUDO

La más genuina representación de la prensa española, periódicos independientes y de todos los colores políticos, de empresa y de particulares, satíricos é ilustrados, se ha ocupado con detenimiento de esta hermosa producción, original de nuestro querido amigo don Pascual Queral y Formigales.

Esa crítica tan temida de cuantos cultivan el género literario ha hecho elogios de la obra y encomiado el acierto del autor, al tratar, con el buen sentido que el Sr. Queral lo ha hecho, cuestión tan difícil y palpitante: el caciquismo.

No queremos que nuestros lectores dejen de saborear los artículos dedicados á *La Ley del embudo* por nuestros primeros críticos, y, al efecto, en sección que llevará por título el propio de la novela, los publicaremos á diario.

En primer término damos á conocer los periódicos que han hecho mención de la citada obra.

El Tiempo, *El Nacional*, *El Imparcial*, *La Correspondencia de España*, *La Epoca*, *Blanco y Negro*, *Gedeón*, y el *Quijote*, de Madrid; el *Diario Catalán*, de Barcelona; *La Correspondencia*, de Valencia; *La Crónica Meridional*, de Almería; *El Comentarista*, de Zamora; el *Diario de Zaragoza*; *La Opinión*, de Teruel; *El Porvenir*, de León; *El Diario de Albacete*; el *Heraldo de Cáceres*; *El Renacimiento*, de Cádiz; *La Idea Moderna*, de Lugo; *La Crónica*, de Guadalajara; *La Cámara*, de Barbastro, y *La Montaña*, de Jaca.

De *El Tiempo*, 23 Octubre 1897:

«La Ley del embudo»

Este es el título de una novela en dos tomos, escrita por D. Pascual Queral y Formigales, con un prólogo de D. Joaquín Costa, y editada por Fernando Fé, que acaba de ponerse á la venta en la casa del editor y en las principales librerías de Madrid.

Escrita la obra con gran soltura, y en no pocas ocasiones con sobrado realismo en el lenguaje, tiene gran interés el asunto porque es un estudio acabado y completo del caciquismo, azote de una gran porción de la nación española y causa de la mayor parte de los males que nos afligen.

Como el autor del libro es de la provincia de Huesca; como los principales personajes que en ella juegan parecen vivos, y como alguno de ellos, sobre todo, está descrito de manera que trae á las mientes del lector la figura, entre cómica y excelsa, de algún político, el libro resulta una sátira picante y divertida, que no dejará de doler bastante á aquellos á quienes se puede suponer retratados en los diversos capítulos de la novela.

Sería injusto dejar de decir que hay en *La Ley del embudo* toques de primer orden; descripciones y relatos de una *vis cómica* admirable; latigazos justos, que deben haber llegado á lo vivo, y algo que parece demostrar que su autor ha visto de cerca los horrores del caciquismo, que saca á la vergüenza con todos sus desagradables y repugnantes pormenores, con sus negocios, sus inmoralidades, sus ridiculeces, sus farsas y sus indignidades corruptoras de las costumbres públicas y causa de toda clase de crímenes.

Algo recargado parece estar el cuadro en algunos casos; posible es que se haya hecho para que no resulte tan grande el parecido de los personajes con otros de la vida real; pero de todas maneras, la novela de que nos ocupamos es un estudio bien hecho de un estado social, que en muchas partes existe, que muchos conocen y soportan, y á que los hombres de bien debieran poner término.

En suma: *La Ley del embudo* es una novela que hará fortuna, cuyas ediciones se agotarán con facilidad; y si no obtiene, que no los obtendrá probablemente, los bombos que obras de menos fuste alcanzan—porque castiga y descubre demasiadas llagas sociales para eso—alcanzará el aplauso aislado de los lectores que, al ir encontrando en sus páginas costumbres y corruptelas conocidas, van reconociendo y personificando cosas y hombres, que andan desparramados por provincias y pueblos de nuestra España.

Por nuestra parte recomendamos la lectura de *La Ley del embudo* á los que quieran pasar un buen rato y sean aficionados á la novela política.—R.»

De *La Cámara de Barbastro* del 8 de Octubre de 1897:

«La Ley del embudo»

Con este título va á publicarse una obra de nuestro paisano y querido amigo D. Pascual Queral y Formigales, libro que no hemos tenido el gusto de leer y de cuyo mérito tenemos las mejores noticias, emanadas del concepto que han expresado los ilustres publicistas D. Gumersindo de Azcarate, de aceptar la dedicatoria, y D. Joaquín Costa, de quien es el prólogo que tenemos el gusto de publicar.

No hay que decir que nos complace el poder tener ocasión de ocuparnos de todo aquello que afecta á un amigo tan notable y leal y de tanta ilustración como lo es el Sr. Queral á quien felicitamos de todas veras por su notable trabajo.»

Fidela Gardeta

(Del *Diario de Zaragoza*.)

Su debut en el Real fué un triunfo más; el paso difícil de su escabrosa carrera lo salvó la ya célebre *diva* aragonesa, brillantemente, con la inspirada producción de Thomas, *Hamlet*.

Pero no es mi objeto repetir lo que han dicho quienes con sobrado mérito firman las críticas de nuestro primer teatro en los periódicos de Madrid; propóngome tan sólo aclarar una especie equivocada, lanzada á los cuatro vientos de la publicidad acerca de la naturalización de nuestra paisana Gardeta.

Fidela es gloria en flor del arte que cultiva, y gloria legítimamente nuestra. Es oscene y no zaragozana, como pretendió *La Revista Moderna* en su número dedicado á las fiestas del Pilar, y toda la prensa al anunciar su debut.

Nació en Huesca—piso 1.º, número 25 del Coso alto, parroquia de San Lorenzo—y por poco su vida cuesta la de su madre; aun vive la nodriza de Fidela, y la pobre anciana la recuerda con cariño.

También tiene amigos de la infancia, compañeros de travesuras, junto á los cuales aprendió las primeras lecciones de solfeo y con los que llenaba de borrones el pentagrama. Luego fué pensionada por esta Excm. Diputación, y cuando hace pocos años dió una vueltecita por su querida ciudad y se organizó en este teatro un magnífico concierto—19 de Septiembre del 94—atronadores aplausos, como nunca se habían oído, siguieron á estos últimos versos de una copla de la jota:

.....
.....
porque en Huesca nací yo,
y aquí murieron mis padres.

Continuaba la ovación y una lluvia de flores cayó á los pies de la hermosa contralto, que emocionadísima recogió para depositarlas al siguiente día, como rica ofrenda, en la tumba guardadora de lo que queda de aquellos que le dieron el ser.

Fui testigo de aquella escena tierna y admiré á mi amiga entusiasmado. Recuerdo una frase llena de amor como no ha brotado de la inspiración de los genios musicales. «*Esto para vosotros*», é iba colocando los flores bañadas en llanto junto al marmolillo que tapa la huesa fría... Entonces me pareció Fidela más grande que me hubiera parecido desde un asiento del Real la noche de *Hamlet*.

Y basta ya, porque, si á referir fuera datos que pueden servir para hacer la biografía de la *paisana*, tendría que ocupar todo el periódico.

Creo haber dicho bastante para convencer á cualquiera de que Fidela Gardeta es oscene y oscene que ama su tierra en justa reciprocidad. Y no vaya á creerse que la estimación viene de ella solamente; no es que ahora hace hablar el egoísmo, dicho sea con la franqueza que nos caracteriza, es que la familia Gardeta tenía el aprecio general de la población por merecimientos propios y por la manera de ser de aquellos dos hermanos, sobradamente cumplidos caballeros, D. Valentín y D. Luciano, padre y tío, respectivamente, de Fidela.

Memoria, que difícilmente perecerá mientras viva la generación de hoy, conservan los oscenses del excelente músico y del hábil cirujano; ambos eran ilustradísimos y todavía corren de boca en boca las agudezas de sus vivos ingenios.

Así, pues, no extrañará que la *baturrica* sea tan querida de nosotros, mucho más hoy que su nombre honra tanto al pueblo, casi iguorado, que la vió nacer.

Y por si estas líneas llegan á manos de nuestra Fidela—cosa no difícil—reciba con el mío el aplauso de sus amigos y paisanos que la quieren tanto como ella se merece.

SALVADOR MARTÓN.

Huesca 16 de Noviembre de 1897

Notas del día

Con profunda pena nos enteramos del curso de la enfermedad que aqueja al respetabilísimo prócer español excelentísimo señor marqués de Casa-Jimenez, padre político del que fué candidato á la senaduría de esta provincia excelentísimo señor conde de Lascoiti.

Por desgracia, son altamente pesimistas las noticias que recibimos en estos momentos, pues nos comunican que á aquella ilustré personalidad se le ha administrado el sacramento de la Extrema Unción.

Quiera el cielo hacer un milagro, salvando de las garras de la muerte la preciosa existencia del señor marqués.

Mañana, festividad de La Presentación de Nuestra Señora, se celebrará solemne función religiosa en el oratorio de las monjas de Santa Ana y procesión.

Ha sido declarado cesante D. Prudencio Baquerizo, aspirante de segunda clase de esta Administración de Hacienda y nombrado en su lugar nuestro querido amigo D. Ramiro Frago y Pano.

Por causa de edad ha incoado expediente de jubilación la maestra de Robres doña Ramona Sesé.

Dicho expediente, según acuerdo de la Junta, será elevado muy pronto á la superioridad.

—Por Real orden de 8 del corriente mes ha sido jubilada por causa de imposibilidad física, la maestra propietaria de la Escuela de niñas de Alcolea de Cinca, D.ª Eusebia Alcolea.

Han sido nombrados escribientes para estas oficinas de Xiquena—queremos decir de Obras públicas—los jóvenes oscenses D. Vicente Bruned y D. Enrique Mairal.

Por lo que se ve, cunde la personalidad del conde, con contentamiento de sus amigos de Jaca y de otros que no lo son, y adivinan la decadencia del héroe del *embudo* y adlátares.

En otro lugar publicamos un artículo, simpático para los oscenses, inserto en

nuestro querido colega el *Diario de Zaragoza* llegado hoy, y en el cual se aclara un concepto muy digno de tenerse en cuenta.

Creemos que nuestros lectores lo leerán con gusto.

El Nacional de ayer publica noticias gravísimas, recibidas directamente de la Gran Antilla y que nos abtenemos de reproducir porque este gobierno tan liberal lo prohíbe todo.

Ya sabe lo que hace en esta ocasión. No conviene que la opinión se aperciba de todo lo que sucede.

En el hospital de Logroño falleció el día 17, el soldado procedente de Cuba Félix Sánchez Pardiña, natural de Castellar, de esta provincia, y el cual se vió obligado á descender del tren en aquella población, víctima de la disenteria de que se ven atacados nuestros soldados en la ingrata isla.

¡D. E. P. nuestro paisano!

Se ha concedido pensión de 182'50 pesetas, á José Asius Casas y José Claver Grotá, padres de Juan y Manuel respectivamente, soldados fallecidos en Cuba. Les será abonada por la Delegación de Hacienda de esta provincia.

D. Antonio Cebolleda y Cebolleda, sargento segundo que fué, ha sido nombrado mozo de estrados de esta Audiencia provincial, con el haber de 750 pesetas anuales.

Plaza de toros

Mañana debuta la compañía ecuestre de Mr. Ferroni.

La función dará principio á las tres de la tarde y entre los arriesgados trabajos que hemos visto anunciados en el programa, sobresale el de *D. Félix* en la maroma tirante.

La Junta de Instrucción pública de esta provincia, en su última sesión, acordó expresar á los Ayuntamientos y Juntas locales de Bernués, Botaya, Rasal y Anzánigo la complacencia con que ha visto el interés que aquellas corporaciones han mostrado en favor del fomento de la primera enseñanza, prestándose gustosas, por indicación del inspector, á mejorar las casas escuelas de sus respectivos pueblos.

Leemos en nuestro apreciable colega *El Mercantil de Aragón*:

«Efectos de la autonomía.—Noticias desagradables»

Parecen que van teniendo razón los que dicen que la concesión de la autonomía es para los rebeldes agua de borrajas.

Las noticias recibidas á última hora de Nueva York son alarmantes y confirman la anterior opinión.

Los oficiales de la Marina, de los Estados Unidos han manifestado que hay movimiento extraordinario entre los filibusteros de aquella, para conseguir la salida de expediciones filibusteras.

Los filibusteros trabajan sin descanso para conseguir llevar á Cuba refuerzos de suma importancia, en el momento en que el ejército español, aprovechando el período de la seca, comience con la mayor actividad las operaciones militares.

Dicen los marinos yankees que las expediciones que los filibusteros preparan son en mayor número que todas las llegadas hasta ahora á Cuba, y que serán mucho más abundantes en dinero, ropas, armas y hombres, especialmente de estas dos cosas últimas.»

De todas partes

Leemos en la *Gaceta de Instrucción pública*:

«Los profesores de las Escuelas Normales están de enhorabuena. El Tribunal de lo Contencioso ha resuelto favorablemente el pleito incoado contra la Hacienda en reclamación de sus derechos.

Al Sr. Barco, antiguo director de la Escuela Normal de Badajoz, se le abonarán los atrasos correspondientes, según sentencia dictada con fecha 29 del mes próximo pasado.

Aplaudimos esta medida que resuelve un asunto en el cual están interesados muchos profesores que han pasado en la enseñanza los mejores años de su vida.

El que trabaja siendo joven, debe no morir de hambre en la vejez.»

Durante el finado Septiembre España ha enviado a Francia por las diferentes aduanas de la república 305.926 hectólitros de vinos ordinarios y 11.268 de licor, que suman en conjunto 317.194 hectólitros. De estos han ido al consumo francés 285.876 que unidos a los 1.889.543 de los ocho pasados meses suman 2.185.419 hectólitros, valorados en 74.565.000 francos. En igual mes de 1896 nuestra importación fué de 274.690 hectólitros, lo que hace una diferencia a favor de Septiembre de 1897 de 42.504 hectólitros. Italia durante el citado mes de este año ha importado 1.767 hectólitros, contra 3.153 que envió en igual mes de 1896.

En resumen; desde el 1.º de Enero al 30 de Septiembre de este año la importación de nuestros vinos a Francia ha sido de 2.676.560 hectólitros, contra 4.947.134 que tragimos en igual tiempo de 1896, por lo que resulta a favor de los 9 primeros meses de 1896 una diferencia de 2.270.574 hectólitros.

En el citado mes de Septiembre Argelia ha importado a Francia 177.837 hectólitros de vinos, Portugal 3, Túnez 3.514 y otros países (ordinarios y de licor) 26.705 hectólitros.

El consumo de nuestras frutas, pues la importación se eleva a bastante mayor cantidad y que por estar englobada con la de otros países no se puede precisar en absoluto, ha sido en el mencionado Septiembre de 1897 de 2067.400 kilogramos, que unidos a los 45.472.800 llegados los ocho primeros meses suman 47.540.200 kgs. valorados en 9.066.000 francos. En el mismo mes de 1896 el consumo fué de 1.435.600 kilogramos con lo cual resulta una diferencia a favor de Septiembre de 1897 de 631.800 kilogramos.

Durante el mes de Septiembre último han llegado de nuestra nación 201.600 kilogramos de aceite, habiendo pasado al consumo 131.900 que unidos a los 1.491.000 kilogramos de los ocho primeros meses suman 1.622.900 kilogramos, cuyo valor se estima en 909.000 francos. En igual tiempo ó sea del 1.º de Enero al 30 de Septiembre de 1896, nosotros importamos 5.633.700 kilogramos que comparados con los 1.971.600 kilogramos venidos durante los nueve primeros meses de este año resulta una diferencia a favor de 1896 de 3.662.100 kilogramos. En Septiembre de 1896 nosotros importamos 250.100 kilogramos; esto es 48.500 kilogramos más que en Septiembre del 97. Italia durante el mismo mes ha importado a Francia 607.300 kilogramos contra 966.200 que envió en 1896. En lo que va de año ha importado dicha nación 11.079.000 kilogramos de aceite ó sea 69.700 kilogramos más que en 1896.

En legumbres hemos importado y dado al consumo durante el citado Septiembre de este año 245.000 kilogramos que unidos a los 5.861.400 llegados los ocho primeros meses suman 6.106.400 kilogramos que se valoran en 687.000 francos, contra 73.500 kilogramos que enviamos en el mismo mes de 1896.

El valor total de la importación española a Francia durante los nueve primeros meses del año actual siempre según las estadísticas francesas, es de francos 161.015.000 y la de esta nación a nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular, a 71.722.000 francos, resultando un beneficio a nuestro favor de francos 89.283.000.

Asegura un periódico catalán que el Sr. Obispo de Vich, doctor D. José Morgades y Gili, será ascendido al arzobispado de Valencia, en reemplazo del cardenal Sancha que va a la Primada de Toledo.

Caso de suceder así, parece que el obispo de Teruel, Dr. Comés y Vidal, sustituirá en Vich al doctor Morgades, y que el Dr. Quesada, prelado auxiliar de Toledo será nombrado para regir la diócesis turolense.

He aquí algunos datos acerca del túnel del Simplón:

Será el más largo de Europa, pues mientras que los túneles de Monte-Cenis y San Gotardo no tienen más que 13 y 15 kilómetros de longitud, respectivamente, el de Simplón tendrá 20 kilómetros. Los gastos de construcción disminuyen extraordinariamente. El de Monte-

Cenis costó seis millones por kilómetro y año de trabajo; el San Gotardo cuatro millones, y el Simplón no costará más que tres millones por kilómetro y tres meses de trabajo.

Gracias al empleo de la electricidad, el Simplón estará construido en la cuarta parte de tiempo, y costará la mitad menos que el túnel del Monte Cenis.

Último: dato la apertura de este túnel exigirá un removido de cuatro millones de toneladas de piedra y tierra.

La prensa atribuye grande importancia al hecho de que la escuadra alemana haya ocupado la bahía de Concepción en la costa de China enarbolando la bandera germánica.

El gobierno de Pekin protesta contra este ataque a la integridad del territorio del Celeste Imperio porque se sospecha que los alemanes tienen el propósito de establecerse definitivamente en aquel punto.

En el hospital militar de Sevilla se ha verificado el primer reconocimiento facultativo de los presuntos inútiles que sufrían observación en el mencionado establecimiento.

Los que resultaron como tales inútiles se les concedió la licencia absoluta, pasaportándolos para marchar a sus respectivas casas y al mismo tiempo a los soldados convalecientes que en dicho Hospital se hallaban se les concedió licencia por dos meses.

En el breve transcurso de dos días han intentado suicidarse en Córdoba, tomando una disolución de sosa cáustica, vulgarmente conocida por «piedra», que se usa para el lavado de ropa, dos jóvenes de dicha capital.

De rumor público se dice que amores contrariados han sido el origen de estos intentos de suicidio.

Una de ellas ha fallecido después de terrible agonía, y la otra se encuentra en gravísimo estado.

Hace algún tiempo que la Sociedad Arqueológica de Atenas practica excavaciones en Etolia, con objeto de descubrir algunos vestigios de la antigua ciudad de Thermos, donde todos los años se convocaba el Congreso panetoliano.

Estas excavaciones acaban de dar un satisfactorio resultado.

Los obreros han puesto al descubierto una placa con una inscripción perfectamente conservada, y que indica el sitio donde estuvo situada la ciudad de Thermos.

En efecto; el inspector de la sociedad que presidía los trabajos de excavación descubrió en seguida una larga galería de 130 metros, que, según se cree, será precisamente el recinto donde se reunían los representantes de Etolia.

En el fondo de la galería se ha encontrado una segunda inscripción que menciona el nombre de Agelao de Neupacte, general de la liga etoliana, citado por las obras de los antiguos.

Se atribuye una gran importancia para la ciudad estos descubrimientos.

Sabido es que el venerable autor del tratado *De la imitación de Cristo y menosprecio del mundo* pasó una gran parte de su vida en el convento de canónigos regulares del monte de Santa Inés, en las cercanías de Zwille.

En la iglesia de San Miguel de dicha ciudad, donde descansan los restos mortales de aquel piadoso varón, han construido un mausoleo magnífico, dentro del cual se guardarán sus huesos.

Este monumento, a cuya inauguración asistirá el obispo de Utrecht, es debido a la iniciativa del canónigo L. B. Mulder, quien abrió una suscripción con dicho objeto, que encabezó Su Santidad León XIII y favorecieron también la Reina Regente de los Países Bajos, la Reina Carolina de Sajonia y gran número de cardenales y obispos.

Un periódico de Londres da cuenta de un *match* de billar verdaderamente curioso.

Han tomado parte en el mismo los dos mejores jugadores de carambolas de Inglaterra, MM. Robert y Spiller.

La partida fué a 12.000 carambolas,

llevando de ventaja 4.500 el profesor Spiller.

No obstante, lo derrotó su adversario, quien hizo series brillantísimas.

La que puso término al partido fué de 681 carambolas.

Las coronas de Zorrilla

Leemos: «Son varias las personas que ayer acudieron a la casa de préstamos de la calle del Ave Maria con objeto de ver las alhajas de Zorrilla.

Los objetos pignorados son los siguientes:

Una corona de oro, de 30 centímetros, con esta inscripción: «Al poeta Zorrilla, el Liceo de Granada, en nombre de la nación española.»

Una corona de laurel de plata: «El Círculo Artístico Literario.—Madrid.—A Zorrilla.»

Una corona de plata, con lazo dorado: «Al eminente poeta Zorrilla.—Amalia Hernández Pardo de Muñoz.»

Una corona de plata: «Al popular Zorrilla, la Cámara oficial de Comercio.—Granada 19 de Junio de 1889.»

Una corona pequeña de plata, con una granada de oro: «Joyeros y plateros.»

Un ramo de plata, con lazo dorado: «El Casino Provensalense al eminente D. José Zorrilla.—San Martín de Provensals 17 de Junio de 1889.»

Un pensamiento de oro y plata: «Centro Graciano a José Zorrilla.—17 de Junio de 1889.»

Lira y pluma de oro y diamante de rosa: «Coronación de Zorrilla en Granada.» Esta es la pluma con que el poeta firmó el acta de su coronación.

Una pluma de oro, sin inscripción alguna.

Un escudo de mármol con lira de plata y bronce: «El Fomento del Trabajo Nacional a José Zorrilla.»

Un estuche de mosaico con inscripción árabe.

Un cojin de raso bordado en oro: «Granada a Zorrilla.—Liceo Artístico Literario.—Granada, 1889.»

Dice *El Imparcial* que D.ª Juana Pacheco, viuda del inmortal Zorrilla, está decidida, en vista de la escasez de medios con que cuenta, a ofrecer las alhajas empeñadas a la corporación ó museo que desee conservarlas.

Por su parte el alcalde de Granada ha dirigido el siguiente telegrama al redactor del *Heraldo* Sr. Rodrigo:

«Granada no puede ver con indiferencia que emblema gloria poeta nacional subastese como vil mercancía. Ruégole comuníqueme datos concretos para proponer al Ayuntamiento una solución en armonía con sentimientos de esta ciudad.

Anticipole nuestra gratitud por su oportuno aviso.—*El alcalde.*»

El número de *El Defensor de Granada* llegado ayer a Madrid publica un artículo excitando al pueblo de Granada para que conserve el glorioso recuerdo de Zorrilla.»

Los periódicos de Londres dan cuenta de que un veterinario muy conocido, Mr. Henry Smith, acaba de practicar en un can una operación que quizá sea la única en su género.

Un perrito ratonero, de la propiedad de Mr. Wels de Warwick-Road Worthing, tuvo la desgracia de que se le pusiera un ojo peligrosamente enfermo.

Después de exquisitos cuidados, vió Mr. Smith que el perro no tenía más remedio que perder el ojo, y en su consecuencia, no vaciló, y después de cloroformitar al animal, le suprimió el ojo y lo substituyó con uno de cristal.

El amo quedó muy satisfecho y el perro más, á juzgar por lo tranquilamente que luce su ojo, que por lo visto no le proporciona la menor molestia.

Parece que al fin ha quedado resuelto el problema de poner al hombre á prueba de balazos.

Ante un numeroso grupo de oficiales técnicos del ejército de los Estados Unidos, hizo días pasados Carlos Zeiglar la experiencia de envolverse en una tela á prueba de balazos y exponerse á los proyectiles de un fusil sistema Krag-Jorgensen, que es el adoptado por el gobierno norteamericano.

Las cinco balas que se tiraron contra la coraza Ziegler rebotaron aplastándose y sin hacer en la misma el más leve efecto, dejando atónitos á los oficiales testi-

gos que no acertaban á comprender si la coraza es muy buena ó el fusil Krag es muy malo y carece del poder perforador especial que se le atribuye.

Un comerciante alemán que hace algún tiempo llegó á París, ha puesto en práctica un nuevo procedimiento para cobrarse de un fondista una importante cantidad percibida en concepto de adelanto.

El citado comerciante al instalarse en la fonda, entregó al dueño 500 francos adelantados para responder del pago de un pupilaje á razón de seis francos diarios.

A los seis días no encontró á su gusto el trato de la casa, y quiso marcharse; pero el fondista se negó en absoluto á devolverle el dinero, óiciendo que por el solo hecho de habérselo entregado anticipadamente quedaba obligado á vivir los días que dieran de sí los 500 francos.

El comerciante consultó con un abogado, y viendo que no tendría mas remedio que recurrir á los tribunales para reclamar su dinero, renunció á éste, pero no á hacer que el fondista lo gastase.

Al efecto se fué á un asilo, y con anuencia del director del mismo, escogió ocho ancianos asilados, á quienes instaló en otros tantos cuartos de la fonda, y ha hecho que disfruten de la para ellos succulenta vida del establecimiento durante varios días, transcurridos los cuales ha licenciada á sus protegidos.

TELÉGRAFO

(Servicio especial de «La Voz de la Provincia»)

De Barcelona.—La paz de Filipinas

Madrid 20, 12 tarde (núm. 3.045)

En Barcelona han protestado contra la autonomía arancelaria que se concede á Cuba y que es ruinososa para España.

En el Consejo de hoy se ha tratado de la gestión del general Primo de Rivera en su obra pacificadora.

Un loco.—Inundación

Madrid 20, 12 tarde (núm. 3.040.)

Un demente llamado Minas en una habitación, después de apagar la luz, mató á dos personas é hirió á varias.

La gran crecida del Júcar ha inundado el pueblo de Alcira, teniendo que refugiarse mucha gente en el colegio de los Escolapios.

El general de Puerto Rico

Madrid 20, 12 tarde (núm. 3.044.)

Dice el Sr. Moret que el general Marín es incompatible para estar al frente de la isla por pertenecer á la Sociedad «Producción Nacional.»

Lotería

Madrid 20, 12 tarde (núm. 3.046.)

En el sorteo de hoy han sido agraciados con los primeros premios los números siguientes:

22.111—2.146.—5.660—16.773.
—15.327.—22.634.—2.682.—6632.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco á cargo de F. Delgado

Calendario del Reino de Aragón

con todos los pueblos y número de habitantes de las tres provincias, tarifas de los ferrocarriles de Aragón y tablas de reducción de pesas y medidas.

Un ciento..... 4'00 pesetas
500..... 17'50 »
1000..... 30'00 »
Sueltos á..... 0'15 uno.

Blok ó taco para calendarios americanos á 25 céntimos uno y 15 pesetas 100.

De venta en esta imprenta.

SECCION DE ANUNCIOS

Tintorería y Quita-manchas de la Vda. de C. Polo é Hijo

Se limpian y tiñen en todos los colores toda clase de prendas, con arreglo á los últimos adelantos del arte. Especialidad en negros sólidos para lutos, sobre lanas y algodones. Casa especial en lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Calle de Lanuza (antes San Martín), 30, HUESCA

COMESTIBLES Y GÉNEROS DEL PAÍS EMILIO SAHUN

Ramiro el Monje, 33, esquina á la calle de Cuatro Reyes

NOTA DE PRECIOS

Grandioso surtido de todos los géneros; hay ultramarinos, también extranjeros.

Hay nuevos regalos que son caprichosos; todos muy variados, todos muy hermosos.

Para cocineros venir y probad; aquí todo es bueno, de gran calidad.

Garbanzos puramente castellanos, garantizando cochura, los hay de 9, 12, 14, 16 y 18 pesetas arroba.—Arroz valenciano de 5, 6, 7 y 8 pesetas arroba.—Azúcares habanos desde 0,80 pesetas en adelante. ¡Ojo, no dejarse engañar con la de remolacha!—Bacalaos desde 0,90 pesetas kilo hasta 1,25 id.—Judías de León á 0'60 pesetas kilo.—Pastas para sopa á precios nunca conocidos.—Pastas para postre variadas á 3 pesetas kilo.—Conservas de todas clases á precios de fábrica.

Se acaba de recibir una gran remesa de higos, orejones, ciruelas, castañas, etc., á precios muy reducidos. También se ha recibido una segunda remesa de vajilla para regalo, que mis parroquianos podrán elegir el objeto que más les guste.

Esta casa tiene en especialidad sus chocolates elaborados á brazo, compuestos de abundantes cacao y productos alimenticios. También hay cafés tostados diariamente á 5 ptas. kilo.

Atención Carnecería de Orencio Larrosa

Carnero fino del país...	1'20	pesetas kilo
Tocino fresco.....	1'75	» »
Magro »	2'00	» »
Lomo »	2'50	» »
Manteca »	2'00	» »
Huesos »	1'00	» »
Ternasco.....	1'80	» »

SERVICIO ESMERADO

Calle del Mercado Nuevo, 12, frente á «La Competidora»
HUESCA

Traslado

Desde el día primero de Noviembre ha quedado nuevamente trasladado el comercio de ultramarinos de Miguel Cavero á la casa de Pedrós, frente al jardín del teatro y junto á donde estuvo establecido por espacio de 19 años.

En su nuevo establecimiento servirá como siempre á su numerosa clientela en la extensión de géneros que esta casa se dedica y que ya tiene anunciados algunos, con la puntualidad, economía y esmero de costumbre.

Chorizos riojanos nuevos

.....	á 4'50	ptas. kilo
Butifarra blanca catalana.....	á 3'75	» »
Id. negra.....	á 2'50	» »
Salchichón de Vich.....	á 6'00	» »

Ostras de Arcachón á una peseta docena

Eustaquio Santamaria, Ramiro el Monje, núm. 4

NOTA.—En la misma casa se recibe todos los días pescados frescos de diferentes clases á precios más económicos.

OSTRAS FRESCAS

UNA PESETA DOCENA
Hotel de «La Unión»

Matilde Naude

Camisera y modista en blanco

Con el esmerado gusto y exactitud que tanto la ha acreditado, confecciona todo lo concerniente al ramo de camisería y toda clase de ropa blanca. También confecciona, ajustándose rigurosamente á la moda, faldones de cristianar, canastillas y equipos de novia, desde el más modesto al más fastuoso.

Coso alto, 54, 2.º

EN la peluquería de «El Siglo» hace falta un dependiente.

Pastos

Se arriendan tres cuartos en el término de Ballobar. Al que le convengan puede dirigirse á Martin Bergua en dicho pueblo.

Farmacia de J. Rodellar

Vega Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas mineral-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polveros anticloróticos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenoreas y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 1'50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cordes de los pechos, pesetas 1'50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de froticónar todo el cuerpo.—Pesetas 1'50 tarro.

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zaldín Saure

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases

MÚSICA BARATISIMA

Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

Zapatillas y botas de gran abrigo

Se ha recibido grande y variado surtido en el establecimiento

Coso alto, 24, Huesca

Por cada una peseta de compra, se obtiene un billete para un buen regalo.

La Compañía Fabril «SINGER»

Máquinas «SINGER», para coser

Por 2'50 pesetas semanales se adquiere este precioso mueble, el más útil para las familias.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio

Inmenso surtido en carretes de hilo y seda, agujas, piezas sueltas y aceite para las máquinas.

Agentes en casi todos los pueblos de la provincia

Sucursal en Huesca: Coso alto, número 10

La Competidora

Pescados para mañana 18

Ostras frescas de Boó.....	1	peseta docena
Merluza fresca.....	1'20	» kilogramo
Pescadilla.....	1'50	» »

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

Se vende

Un carro para cuatro caballerías.—Dos jaulas de conejos.—Dos id. para tórtolas.—Ordio de pienso y erdio y habas de semente.

Razón en la Administración de este periódico.

DEPENDIENTE

Se necesita uno con principios para un comercio de tejidos de esta capital. Informarán en esta Administración.